Imię i nazwisko: .........................................................................  



   
klasa: ......................
Składnia
1. Podaną wypowiedź przekształć tak, aby powstało jedno zdanie złożone. Nie zapomnij  o interpunkcji.

Wiele osób uprawia sport. Dobrze wpływa on na zdrowie. Ułatwia utrzymanie kondycji. Jest miłym sposobem spędzenia wolnego czasu. Warto zachęcać ludzi do aktywności fizycznej.  

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

2. Wstaw brakujące przecinki i napisz,  z ilu wypowiedzeń składowych jest złożone każde ze zdań.
a) Przygotowując projekt musimy uważać gdyż łatwo całą pracą obarczyć kolegów a potem trudno zdążyć na czas i wywiązać się z zadania.

b) Nie czytaj przy słabym świetle bo psujesz w ten sposób wzrok i będziesz musiał nosić szkła korekcyjne które są drogie.

c) Osoba która zaniedbuje swoją rodzinę, postępuje niewłaściwie, gdyż naraża siebie i innych na poważne konsekwencje. 

Zdanie a) składa się z ...........wypowiedzeń składowych,  b) z   ..............,  c) z   ..................

3. Przeczytaj poniższe zdanie złożone i zaznacz poprawną odpowiedź.

Chłopiec próbował zdać egzamin (1), jednak nie udało mu się (2) i w końcu musiał przyznać (3), że jego szanse są znikome (4), gdyż zbyt mało pracował (5).

A) Zdania 1 i  2 połączone są:

a) współrzędnie łącznie

b) współrzędnie rozłącznie

c) współrzędnie przeciwstawnie

d) współrzędnie wynikowo

B) Zdanie 4 w stosunku do 3 jest:

a) podrzędne podmiotowe

b) podrzędne przydawkowe

c) podrzędne dopełnieniowe

d) podrzędne okolicznikowe

C) Zdanie 5 w stosunku do 4 jest:

a) podrzędne okolicznikowe przyczyny 

b)  podrzędne okolicznikowe warunku

c) podrzędne okolicznikowe celu


d)  podrzędne okolicznikowe przyzwolenia

5. Dokonaj analizy składniowej zdań (zrób wykres, nazwij zdania składowe).
a) Drzwi otworzyła dziewczynka, ale nie pozwoliła wejść do domu, bo była sama.

b) Jeśli dobrze to wykonasz, bądź spokojny o to, że otrzymasz zasłużoną nagrodę, 

na którą tak długo czekałeś.

c) Książka była taka, że pochłonęła mnie bez reszty, ale nie zapomniałem o tym, 
że miałem malować płot.

d) Powinniśmy uprawiać sport, mimo że nie wszyscy są o tym przekonani i myślą, 
że nie ma on wpływu na zdrowie.

e) Drżąc z zimna, zbliżył się ku zabudowaniom, ale natychmiast zawrócił, mimo że nadciągała zamieć śnieżna.

6. Zdania w mowie niezależnej przekształć w  mowę zależną.

a) Lekarz zapytał chorego: „Jak pan się czuje?”.

b) – Idąc ulicą Wiślaną, dojdzie się na stację kolejową – uprzejmie odpowiedział przechodzień.

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

7. Zdania w mowie zależnej przekształć w mowę niezależną.

a) Profesor przypomniał, że czas ich studiów nieubłaganie zbliża się ku końcowi.

b) Reżyser dopytywał się widzów, czy podobała im się ostatnia sztuka prezentowana 
     w Teatrze Telewizji.

...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

